

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Суннитско-шиитское противостояние в Йеменском конфликте

Научный руководитель – **Добаев Игорь Прокопьевич**

Беляев Денис Валерианович

Студент (магистр)

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения,

Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: den-belyaev-1997@mail.ru

С 2014 года на территории Йемена идет гражданская война. Военно-политическая ситуация в этой стране всегда была довольно нестабильной, однако в столь масштабные боевые действия не перерастала никогда.

Йемен является многоконфессиональной страной. Около 99% населения мусульмане. Но жители различных регионов страны исповедуют разные ветви ислама. В Южных и Восточных районах страны расселены последователи суннизма, которые в религиозном отношении близки соседней Саудовской Аравии. Северо-запад страны населяют последователи зейдизма, одного из ответвлений шиизма.[1]

В результате «арабской весны» был свергнут президент Йемена Али Абдалла Салех, который на протяжении 34 лет удерживал власть в стране, сначала в Северном Йемене, а после его объединения с Южным Йеменом, в образованной Республике Йемен. Являясь выходцем из племени санхан, Али Салех умело сохранял довольно мирные отношения между различными племенами, которые составляют основу йеменского населения.

После свержения Салеха пост президента страны занял бывший вице-президент Мансур Хади. Новая власть оказалась не менее коррумпированной и за два года не смогла произвести в стране никаких изменений для стабилизации обстановки. В итоге, началась гражданская война, которая вылилась в межрелигиозный конфликт с вмешательством суннитских и шиитских внешних политических сил.

Гражданская война в Йемене вписывается в давнее противостояние между Ираном и Саудовской Аравией за влияние в регионе. В Ливане Иран поддерживает шиитскую группировку «Хезболла», а Саудовская Аравия - Центральное суннитское правительство. В Сирии Тегеран выступает на стороне Асада, а Эр-Рияд - суннитских боевиков.

То, что противоборствующие стороны поддерживают представители разных ветвей ислама и дает возможность утверждать о том, что война в Йемене имеет религиозный подтекст и ее можно рассматривать под углом суннитско-шиитской конфронтации.

Гражданская война в Йемене уже привела к огромному количеству жертв, как со стороны военных, так и гражданских. По сообщению телеканала Масира, контролируемого хуситами, с 2015 года в результате действий коалиции было убито около 12 тыс. йеменцем и около 20 тыс. ранено.[2] Международный комитет Красного креста заявил, что с учетом 24 миллионов человек, нуждающихся помощи, Йемен является самым крупным гуманитарным кризисом в мире.[3] Так же он сообщает о 3 миллионах беженцев.[4] Очевидно, что количество жертв в условиях непримиримой конфронтации Саудовской Аравии и Ирана будет только расти. Стоит отметить, что Эр-Рияд периодически предпринимает бомбардировки крупных йеменских городов, включая столицу страны - Сану. Нередко целями таких акций становятся не только военные объекты повстанцев, но и жилые постройки, среди которых часто бывают разрушены социальные учреждения. Так, в октябре 2015 года бомбардировке подверглось здание больницы "Врачей без границ" в провинции Саада,[5] а в апреле - здание городской больницы столицы страны.

Перед Саудовской Аравией стоит задача вернуть под свой контроль стратегически важную территорию Йемена с его транзитными портами и путями транспортировки нефти. Для ее достижения Эр-Рияд был вынужден вступить в боевые действия против хуситов, поддерживаемых Ираном. Была создана коалиция из суннитских стран, которую возглавила Саудовская Аравия. Ради удержания Йемена и прикрытия своих границ от шиитского влияния королевство также заключает тактические союзы с террористами из Аль-Каиды на Аравийском полуострове, подкупает йеменские власти для проведения своих решений и всячески обвиняет Иран в дестабилизации обстановки в Йемене.

Перед Ираном стоит задача закрепить свое влияние в Йемене, для чего он активно использует политическую трибуну. Тегеран всячески укрепляет связи с хуситами, оказывая им гуманитарную помощь, а Эр-рияд обвиняя в связях с террористами. Поставляя повстанцам ракеты, с помощью которых совершаются атаки на саудовские НПЗ, Иран пытается подорвать нефтегазовую промышленность Саудовской Аравии, что в свою очередь может привести к серьезным экономическим проблемам королевства, а это в перспективе позволит снизить саудовское влияние на Ближнем и Среднем Востоке.

Сегодня у Тегерана появилась реальная возможность радикального реформатирования Ближнего Востока и укрепления своих позиций в этом регионе. Саудовская Аравия будет стремиться не допустить этого и всеми силами вернуть утраченные позиции. Именно поэтому Йемен становится главным полем суннитско-шиитского противостояния.

Источники и литература

- 1) Большая российская энциклопедия: <https://bigenc.ru/geography/text/2028825>
- 2) РИА Новости: <https://ria.ru/20190928/1559233762.html>
- 3) International committee of the Red Cross: <https://www.icrc.org/en/where-we-work/middle-east/yemen>
- 4) РИА Новости: <https://ria.ru/20200118/1563588303.html>
- 5) РИА Новости: <https://ria.ru/20151028/1309642066.html>